坚持以经济建设为中心,全面增强经济实力、科技实力、综合国力,才能筑 牢国家富强、民族振兴、人民幸福的物质基础

推动物质文明与精神文明相互促进、文化自信与开放包容相互协调、科技创新创造与弘扬优秀传统文化相互融合,不断彰显中国精神、中国智慧、中国价值、中国力量

为人民抒写,为梦想高歌。从《觉醒年代》《长津湖》中体悟历史、增进历史自信,从《山海情》《守岛人》中汲取前行的力量,从《我们走在大路上》《领航》中激扬奋进的豪情……不久前,第十六届精神文明建设"五个一工程"人选作品公示,无数人在对这些作品的凝神观看、侧耳倾听与静心阅读中,感受到温暖、鼓舞与启迪,凝聚起奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。

实现民族复兴,既需要强 大的物质力量,也需要强大的 精神力量。习近平总书记在党 的二十大报告中深刻阐述了中 国式现代化五个方面的中国特 色,其中一个重要方面就是"物 质文明和精神文明相协调的现 代化"。习近平总书记深刻指 出:"物质富足、精神富有是社 会主义现代化的根本要求。物 质贫困不是社会主义,精神贫 乏也不是社会主义。我们不断 厚植现代化的物质基础,不断 夯实人民幸福生活的物质条 件,同时大力发展社会主义先 进文化,加强理想信念教育,传 承中华文明,促进物的全面丰 富和人的全面发展。"前进道路 上,只有物质文明建设和精神 文明建设都搞好,国家物质力 量和精神力量都增强,全国各 族人民物质生活和精神生活都 改善,中国式现代化才能顺利 向前推进。

发展是党执政兴国的第一要务,是解决一切问题的"总钥匙"。没有发达的物质文明,一个国家和民族就会缺乏自立于

世界的物质基础。中国式现代 化不断促进物质文明发展进 步,是一个物质积累的过程。 新时代这十年,改革开放和社 会主义现代化建设深入推进, 书写了经济快速发展和社会长 期稳定两大奇迹新篇章,我国 发展具备了更为坚实的物质基 础、更为完善的制度保证。时 至今日,解决人民日益增长的 美好生活需要和不平衡不充分 的发展之间的矛盾,对物质文 明建设提出了更高要求;全面 建设社会主义现代化国家,对 物质文明建设提出了更高目 标。只有聚精会神搞建设、一 心一意谋发展,坚持以经济建 设为中心,全面增强经济实力、 科技实力、综合国力,才能筑牢 国家富强、民族振兴、人民幸福 的物质基础。

人无精神则不立,国无精 神则不强。以往一些国家的现 代化,一个重大弊端就是物质 主义过度膨胀,如果人只追求 物质享受、没有健康的精神追 求和丰富的精神生活,丰富多 彩的人性蜕变为单一的物质欲 望,那也是人类的悲剧。中国 式现代化追求的是既物质富足 又精神富有,是人的全面发 展。新时代这十年,从建立健 全党和国家功勋荣誉表彰制 度,设立烈士纪念日,到开展庆 祝中国共产党成立一百周年、 中华人民共和国成立七十周年 等活动,从推动中华优秀传统 文化创造性转化、创新性发展, 到加快国际传播能力建设,促 进人类文明交流互鉴……全党 全国各族人民文化自信明显增

强,全社会凝聚力和向心力极 大提升,为新时代开创党和国 家事业新局面提供了坚强思想 保证和强大精神力量。

"当高楼大厦在我国大地上 遍地林立时,中华民族精神的大 厦也应该巍然耸立。"当今中国 正处于实现中华民族伟大复兴 关键时期,国家强盛、民族复兴 既需要物质文明的积累,也需要 精神文明的升华。一方面,我们 要立足新发展阶段,贯彻新发展 理念,构建新发展格局,推动高 质量发展,为全面建设社会主义 现代化国家提供坚实的物质支 撑。另一方面,我们也要切实抓 好精神文明建设各项任务,不断 满足人民群众日益增长的精神 文化需求,继续铸就中华文化新 辉煌。新征程上,推动物质文明 与精神文明相互促进、文化自信 与开放包容相互协调、科技创新 创造与弘扬优秀传统文化相互 融合,不断彰显中国精神、中国 智慧、中国价值、中国力量,才能 为坚持以中国式现代化全面推 进中华民族伟大复兴提供强大 的价值引导力、文化凝聚力、精 神推动力。

习近平总书记深刻指出: "实现中国梦,是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程。" 物质财富的积累、中华文化的 弘扬、价值体系的塑造,使中国 式现代化具有更加强大的说服 力和感召力,中国式现代化道 路必将越走越宽广,中华民族 必将以更加昂扬的姿态屹立于 世界民族之林。

《人民日报》(2022年11月08日 第05版)

——深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求④

